

基于混合式教学的“儿科学”课程思政实践探索

吴沛霖,吴斌,刘俊红,马碧泓,林碧云,陈素清

(福建医科大学附属第一医院 儿科,福建 福州 350005)

摘要:“儿科学”是一门研究自胎儿至青少年时期生长发育、身心健康和疾病防治的医学科学,是临床医学专业的必修课程。在新时代新医科背景下,立足“儿科学”课程的特点,对其课程思政教育所具有的特色优势、开展思路与举例、融入混合式教学的方法进行了梳理和总结,对贯穿课程思政的多模式互动型混合式教学进行初步的探索与实践。儿科学课程“课程思政+混合式教学”模式的构建,有助于打造自主探索、不断求知的儿科医学教学模式,为其他医学类课程开展思政教学提供参考。

关键词:儿科;课程思政;混合式教学

中图分类号:R725

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2022)02-0077-03

2020年5月,教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》提出,科学设计课程思政教学体系,结合学科专业特点分类进行课程思政建设,推动课程思政全程融入课堂教学建设^[1]。当前临床医学类课程思政教学中,存在着思政融入局限、深度不足、形式单一、时间受限等问题,一定程度上影响了课程思政的教学效果。高等学校将思政元素生硬地插入教学体系中,“为了思政而思政”的课堂,不仅会影响教学效果,还会损伤学生的学习热情^[2]。因此,高校在课程建设的实施过程中,教学策略设计对课程教学效果的提升尤为重要,要避免“生搬硬套”“贴标签”的情况^[3]。医学院校的临床专业课教学如果能将每一个思政主题架构到整体教学设计中,则能够使医学生在学习临床医学专业知识的过程中,潜移默化地受到国家意志、医者精神、医者仁心的影响,并以“润物无声”的方式将其内化为学生的实际行动。因此,笔者以福建医科大学第一临床医学院为例,分析“儿科学”课程开展课程思政的特点优势与开展思路,并在此基础上将混合式教学与课程思政的有机结合,总结出3种常用的“课程思政+混合式教学”模式及其初步实践成效。

一、“儿科学”课程开展课程思政的特点优势

(一)医学历史悠久

医学是人类在长期与疾病作斗争的实践中产生和发展而成的。医学的发展是一个漫长演变发展的过程,而且未来还将长期持续地发生新的变化。“儿科学”课程是一门研究自胎儿至青少年时期生长发育、身心健康和疾病防治的医学科学。自扁鹊“为小儿医”以来已有2400余年,故与西方医学相比,我国儿科起源更早。读史可明鉴,知古可鉴今,汲取各种医书、医者故事、医学实验和医药演变的历史中的“智慧与力量”,化为育人的养料,有利于学生树立正确的世界观、人生观和价值观。例如,青霉素的发现和应用为使用抗生素治疗传染病开辟了道路。英国科学家弗莱明、弗洛里和钱恩三人共同获得了1945年的诺贝尔生理学或医学奖,其中蕴含着实事求是的科学精神与团队合作精神;人民科学家“糖丸爷爷”——顾方舟研制出脊髓灰质炎糖丸疫苗,使中国成为无脊髓灰质炎国家,其中蕴含着科学家的爱国情怀;特鲁多医生的事迹和墓

收稿日期:2021-10-22

资助项目:福建省教育科学“十四五”规划课题(FJJKBK21-015)

作者简介:吴沛霖,女,主治医师,医学硕士。研究方向:儿科学。

通信作者:陈素清,Email:fyekcsq@163.com

志铭——“有时，去治愈；常常，去帮助；总是，去安慰”，其中不仅蕴含着医疗服务的真谛和医生应尽的人文关怀，更蕴含着对生命的敬畏和对人性的尊重。医学史资源为开展医学思政教育提供大量生动丰富的素材。

(二)人文属性鲜明

医学是呵护生命、造福人类的科学，具有科学与人文的双重属性。医学的人文科学性质就是医学“以人为本”的性质^[4-5]，医患双方的沟通和互动都具有人文特征。儿童是人类的未来，儿童健康事关每个家庭的幸福，儿科诊疗活动秉承的“以病人为中心”“一切为了孩子”理念都蕴含着丰富的思政素材。

(三)社会联系广泛

社会中的每一个人，都不可避免地要经历生、老、病、死，而“生”的新生儿期与未成年之前的“病”都与儿科密切相关。以孩子为出发点，联系各种社会问题，紧扣时事动态，能够给儿科学思政教育持续提供新颖的素材。例如，我国“健康中国 2030”规划与“三孩政策”中涉及的儿科医师短缺问题、艾滋病母婴传播的现状、母婴阻断的相关政策和儿童肥胖等社会问题，均与儿科学息息相关，为儿科学开展课程思政教育提供方向和素材。

二、结合儿科学专业开展思政教育的教学设计

基于“儿科学”课程的特点优势，结合儿科学专业开展思政教育的总体思路包括 7 个“结合”：结合儿科历史，融入专业使命故事，培养儿科情怀；结合儿科发展，融入中国赶超故事，培养爱国情怀；结合校史校情，融入身边榜样故事，培养高尚情操；结合科研感悟，融入儿科创新故事，培养科研兴趣；结合儿科不良事件，融入职业底线故事，培养医者仁心精神；结合临床真实情景，融入医患故事，培养“爱伤观念”；结合时事动态，融入公益慈善，培养奉献精神。对于思政素材形式、呈现方式及数量方面，有研究显示学生大部分认为视频更真实、直观，较其他形式更易于接受；最认可的呈现方式是教师在授课时对思政素材进行讲解诠释，挖掘其中深意，也有部分学生认为讨论更能全面理解素材的含义；大部分学生能接受的素材数量为每次课 1~2 个^[6]。福建医科大学“儿科学”课程采用混合式教学，可以

为立德树人拓展时间、延伸空间，且混合式教学线下课堂创新的多样化的教学活动，与线上资源相辅相成，能够更好地寓价值观引导于知识传授之中，全方位调动学生学习积极性，满足学生学习的个性化需求，把学生由浅到深地引向深度学习^[7-10]。故本课程依托线上慕课，充分利用线上线下混合式教学，灵活运用视频、图片，结合讲解与讨论，每次课融入 1~2 个思政素材，总结了 3 种“课程思政+混合式教学”的教学设计模式。

(一)课前阅读+课堂引导模式

课前在线上授课视频中融入思政要点，或分享相关医学人文电子资源，再于线下课堂教学过程中，结合临床诊疗中的所思所悟，以故事讲授、热点聚焦、案例分析为主线，将知识讲授与课程思政有机融合。例如在《儿科学》绪论部分，线上授课视频结合儿科历史，融入我国健康事业的发展，课堂授课时具体介绍我国儿科泰斗前辈的具体事迹，引导学生对“儿科强、儿童强、中国强”有初步的认识。

(二)课堂导入+课后阅读模式

在课堂教学过程中，引入课程思政素材，使学生在课堂活动中初步感知对应的思政要点，课后线上讨论区发布阅读素材。例如在《儿科学》“结核病”章节，课堂中引入世界卫生组织的真实数据和我国专业防痨协会的工作报告，介绍党和政府把人民群众的身心健康放在首位，为结核病的防治工作保驾护航、取得的举世瞩目的成绩，使学生坚定中国特色社会主义道路自信，同时强调结核病的防控是一项系统工程，而医务人员是其中重要的一环，培养学生的医者仁心精神与社会责任感。课后以“特鲁多医生和他的墓志铭”为阅读素材，发布于线上平台的讨论区，鼓励学生回复读后感参与互动，使医学生进一步体会医学的人文内涵。

(三)课中讨论+课外实战模式

在课中设计角色扮演活动或分组讨论，结合临床真实情景，使学生初步体验医者的责任感，课外参与医院临床实践或者公益活动，进一步开启从医征途。例如在消化系统疾病“腹泻病”章节，课堂中学生扮演抢救医生，在争分夺秒的紧张感中，团队合作制定重度脱水、休克时的治疗方案，教师指导学生如何进行沟通、如何快速获得家属的好感、掌握扎实的理论和技能，使学生体会人文关怀和爱伤意识在临床工作中的重要性，培养“从容严谨、敢于担当”的医者精神。课外通过“陪你康复，助你成

长”拓展活动,学生参与患儿的救治过程,参与制定卡通版个性化出院小结与出院宣教,参与慢性疾病管理和患者健康教育,参与托幼机构、儿童社会福利机构的公益活动。这类活动不仅能够培养专业素养,更提升“儿科学”对医学生的吸引力,使他们体会到职业成就感。

三、混合式教学应用于课程思政建设的初步实践成效

(一)提升学习兴趣与学习效果

自2020—2021学年起,福建医科大学第一临床医学院将混合式教学应用于课程思政建设,学期初与学期末的问卷调查显示,该教学方式显著提高了儿科学的职业吸引力,学生中“想做儿科医生”比率从5.1%上升至20.6%。在2021年“儿科学”课程考试中,第一临床医学院学生成绩位列同期福建医科大学临床医院的前茅,明显高于以往的班级,课程思政问题的正确率达74.6%,显著高于同期其他临床医院的同学(30.0%~56.6%)^[11]。

(二)拓展师生交流的时间与空间

学生与教师不仅可以在线下进行互动,还可以在线上人文专题讨论区的留言互动。“线上慕课”纳入了思政案例作为拓展阅读素材,并关联讨论区话题,截止至2022年3月1日,“儿科学”慕课页面累计浏览量为3118496,累计选课人数3085人,累计互动16207次,自2021年9月创建线上“小儿科·大情怀”医学人文讨论专题以来,截至2022年3月1日,师生在该专区发帖总数4500帖。大量学生的留言表明“课程思政+混合式教学”模式能够带给学生从“脑”到“心”的收获。

(三)促进教师自我提升与全校资源共享

通过多模式的互动将课程思政元素融入到儿科学专业知识中,在专业知识传授和人文素养培养方面,师生之间的积极反馈不仅使学生的学习热情高涨,也使教师在教学过程中有更强大的动力和更丰富的收获。截至2022年3月1日,福建医科大学第一临床医学院儿科学教师共收集超过200份思政素材,将课程思政的优秀教学案例37例汇编成《儿科学思政案例集》,并通过线上讨论区向全部班级

开发,与全省15家附属教学单位共享讨论区素材与话题,搭建了全校儿科学教师的医学人文沟通平台。

综上所述,在新时代新医科背景下,如何充分结合儿科学的专业特色做好课程思政建设,运用多模式互动型混合式教学把思政小课堂同社会大课堂相结合。在“儿科学”课程教学过程中,应立足课程的特点,将课程思政教育所具有的特色优势、融合混合式教学的方法进行了梳理和总结,通过价值观教育与医学专业知识有机融合,充分发挥课程的育人价值。教育的最终任务是激发人的内在求知驱动力和培养核心价值观,希望通过儿科学课程的“课程思政+混合式教学”模式的构建,助力打造自主探索、不断求知、润物无声的儿科医学教学模式。

参考文献:

- [1]教育部印发纲要加强高校课程思政建设[J].中国农业教育,2020,21(3):23.
- [2]高宁,王喜忠.全面把握《高等学校课程思政建设指导纲要》的理论性、整体性和系统性[J].中国大学教学,2020(9):17-22.
- [3]舒静,王琳,晋永,等.基于课程思政理念的专业课程教学设计[J].中华医学教育杂志,2020(1):1-3.
- [4]佟成涛,于家傲,于双成.对医学人文关怀的理性思考[J].医学与哲学(A),2018,39(4):49-51,92.
- [5]王晓波.医学人文教育属性探析[J].医学与哲学,2019,40(3):55-58.
- [6]卜美玲,刘瑞婷,赵文星.课程思政融入“儿科学”教学的实践与探讨[J].科教导刊(下旬),2020(12):146-147.
- [7]曹燕飞,武翠玲,栗学清,等.混合式教学模式在生物化学与分子生物学教学中的应用[J].中华医学教育杂志,2021,41(8):708-711.
- [8]孔翔,吴栋.以混合式教学改革服务课程思政建设的路径初探[J].中国大学教学,2021(Z1):59-62.
- [9]丁妍,范慧慧,苏永康,等.混合式课程教学设计质量与倾向的研究——以全国30门获奖混合式课程为例[J].电化教育研究,2021,42(1):107-114.
- [10]王云,李志霞,白清玉,等.混合式教学中促进深度学习的同伴反馈研究[J].现代教育技术,2021,31(5):67-74.
- [11]吴斌,陈素清,吴沛霖.基于“儿科学”知识模块课程思政的构建及实现途径[J].中国大学教学,2021(10):49-54.

(编辑:陈越,陈典)